



2003年辛灝年先生在斯德哥爾摩的演講 「中共改革開放給中國帶來了什麼」 — 經濟改革篇 (節選2)

播出時間：新唐人衛星電視每週六上午 9:00am -10:00am, 每週六晚 11:00pm -12:00pm (重播)

【辛灝年】大清朝經過三十年的經濟改革即洋務運動，使古代化的中國迅速地在經濟上走向了近代化。可是它在政治上的結果是迎來了一場甲午海戰，結果是全軍覆沒。甚麼道理呢？富國了，兵沒強；國富了，民未富。中國的知識份子們認為不能只進行經濟改革，一定要進行政治改革。

康有為一八九五年開始上書，要求政治變法。一八九八年，他在年輕的沒有權力的皇帝的支援下，進行了「百日的維新」。可是這場維新被腰斬。兩年之後，一九零零年，八國聯軍進了北京，慈禧太後逃往西安。她想來想去是要改革，不改革就沒有出路。怎麼改革？她把自己的權利，大清朝的權利，看在一切的改革之上，所以直到她死，也沒有真正地進行過政治改革。到一九一一年砰然一聲槍響，滿清王朝覆滅。

孫中山先生正是在滿清只改經濟不改政治和企圖改良專制卻不真心改變專制制度的前提下，贏得了民心，

宣傳了共和，推倒了滿清，創立了亞洲的第一個民主共和國——大中華民國。

我想我該說的一點歷史內容已經說完了，我相信在座的朋友們都非常希望我能夠講一講現在。那就是中共的改革開放究竟帶來了甚麼？

經濟改革是向後退 不是向前走

【辛灝年】大家都知道二十五年來，經濟改革是最先搞的，我們如果深入下來去看一看這場經濟改革，我們就會發現，她有這麼幾個特徵：

第一個特徵，一九七九年中國共產黨十一屆三中全會，宣佈了中國要實行經濟改革，改革開放。說句實在話，中國共產黨真的從來沒有進行過政治改革，可是在農村廢除人民公社，使農民能夠自己種地、賣糧。從沒糧吃，這一步算是政治改革。農民獲得了相當程度的「自由」。我這個「自由」多少還要打一點引號，因為它沒有那麼多自由。可是大家都要知

道，這不是向前走，這是向後退啊。

中國有一句土話，「三十畝地一頭牛，老婆孩子熱炕頭」。我們中國農民幾千年來都為自己種地啊，都為自己造房子啊。我自己種我的地，造我的房子，吃我的飯，賣我的糧。中國農民幾千年來就是這樣過來的。只有共產黨才不給他們這樣過，所以中國的農村的經濟改革相對的成功了，但也只成功到一九八五年，準確地說一九八四年。

在這段時間裡面，中國在城市裡面進行了一個改革，就是允許小商小販同時生存和發展起來。中國從秦始皇以前就有小商小販個體戶了，不是甚麼社會主義才有個體戶。中國在一九四九年，或者準確的說在一九五六年前，中國大地上幾千年，哪一個地方沒有個體戶？哪一個地方沒有小商人呢？只有社會主義才不給他賣雞蛋嘛，賣雞蛋才要批判甚至批鬥他嘛；



中共改革開放給中國帶來了什麼(上)

只有社會主義才不給他們在街面上炸油條嘛，說他是要走資本主義的道路嘛，是在搞資本主義的復辟嘛。

所以不論是農業還是工業；不論是鄉村還是城市，這一場所謂改革開放在它的發展期所贏得的某些成就，實際上是走了「回頭路」，這不是甚麼市場經濟，是局部地把我們中國人民，工人和農民幾千年來都享有的種地做工和賣東西的那個權力，還給了他們。而且還沒有全還呀。這才是八五年前改革開放的本質，即經濟改革的本質。

(詳細內容請見：<http://www.ntdtv.com/xtr/b5/2006/07/08/a46515.html#video>)

◇

本版編輯：王曉真

讀者信箱：
feedback@ntdtv.com

「人傑地靈」探索 — 魏京生

第四集 蹉跎歲月 (節選)

播出時間：新唐人衛星電視 每週六上午 6:30am-7am



那幫法警還特意悄悄的

監獄裡真的是非常的苦！人家告訴我鄧小平的親筆批示的原文是：魏京生等政治犯的待遇不得超過其他的刑事犯。所以監獄方面很仔細的安排了。我的待遇是絕對比其他的刑事犯低。如果整個監獄的人都吃窩頭，那就給我吃剩窩頭。如果給我吃新鮮窩頭可能

就會有人說：哎！他怎麼能享受普通刑事犯的待遇啊？小平同志批示如何、如何……

1984年的夏天，自由民主化運動在中國愈演愈烈，外界對政府的批評也越來越強烈，鄧小平為了洗刷自己的形像，當時決定把一些重要的政治犯轉移到大西北。勞改隊的

推到你頭上。很多的共產黨幹部也都明白了這一點。所以他們開始怕我會死都很緊張，怕給鄧小平當替罪羊。

記得前幾年有一次我去英國的時候，我跟那個俄羅斯的反對派的領袖在一起討論。他就跟我說：「我對你們中國這個監獄制度，做了好幾年的研

究，但我發現每一個方面都和我們俄羅斯的古拉格是一模一樣的，就一個問題我想不通。在俄羅斯從來沒有人提甚麼思想教育，把你抓起來關在這就關在這了，你交代問題就交代問題，從來沒有甚麼思想教育。」他說：「很奇怪的思想教育，連我們俄羅斯的刑事犯都要笑，你怎麼能夠改變我的思想，更何況那一幫警察就能改變我的思想？！這我想不通！」我就跟他解釋說：「其實，所謂的思想教育，根據我在監獄裡多年的觀察，它不是甚麼真正的思想教育，它是一種奴化教育，這種奴化教育是共產黨總結出來的經驗。首先你進監獄以後，最開始的幾個月對你採取的措施，現在監獄也是，先打殺威棒甚麼的。所有這些措施就是先從人格上污辱你，把人的自尊心理徹底打掉。人活在世上按中國老百姓講，人活著就一口氣，自尊心非常重要。共產黨就先要把你自尊心打掉，然後再像訓練狗一樣，訓練你的每一個細

微的動作。你按照他的要求做了，好，有獎賞；你稍微有點違反就有懲罰，慢慢的就把這些犯人訓練得低眉順眼的。」你看俄羅斯那個電視古拉格那些鏡頭，那鏡頭裡的人跟中國監獄裡的犯人一模一樣的，兩手垂低眉順眼。你一說甚麼就是「是、是、是」，就這樣。像一條狗那樣臉上毫無表情，這是一模一樣的。但是唯一不同的就是說，中國的共產黨它是有系統的，有理論的，把它真當作一件事去做。你們俄羅斯也做同樣的事，只是水平低一點而已。」他說：「這麼講我就能理解了。」確實所有共產黨的監獄都是一模一樣的，只不過是水平高低有差別。中國的共產黨那真是集古今中外殘暴手法之大成，他把它理論化了、系統化了。

(詳細內容請見：<http://www.ntdtv.com/xtr/gb/2006/12/02/a52205.html#video>)

◇